

СЕКЦІЯ ДИНАМІКИ ТА МІЦНОСТІ  
**СТАТИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ АВТОМАТИЧЕСКИХ  
УРАВНОВЕШІВАЮЩИХ УСТРОЙСТВ**  
Евтушенко О.А.

Осьові сили, діючі на ротор, воспринимаються автоматичними уравновешиваючими устройствами, які одночасно виконують функції упорного гідростатичного підшипника і комбінованного кінцевого уплотнення з саморегулюваним торцовим зазором. В сучасних високонапорних центробежних насосах суммарна осьова сила, діюча на ротор, досягає десятків тонн. Поэтому уравноваження цих сил є дуже важливою і складною задачею, що потребує значительних затрат потужності. Наприклад, тільки об'ємні втрати в уравновешиваючих устройствах деяких насосів досягають 10% їх подачі.

В роботі представлений статистичний розрахунок уравновешиваючого устройства, в результаті якого отримані статистичні та расходні характеристики, що дозволяють на стадії проєктування встановлювати величину протечок в залежності від діапазона зміни осьової сили.

В процесі роботи машини сила, діюча на ротор, може відрізнятися від розрахункового значення і викликати відповідні зміни торцового зазору. В роботі наведено дозволені відхилення установившогося зазору від оптимального значення. На основі результатів статистичного розрахунку знайдена величина статистичних відхилень зазору при зміні уравноважуючої сили.

**СТАТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМЫ  
С УЧЕТОМ ДЕФОРМАЦИИ  
УРАВНОВЕШИВАЮЩЕГО ДИСКА.**  
Коцур А.Ю.

В сучасних високонапорних центробежних насосах суммарна осьова сила, діюча на ротор, досягає десятків тонн. Уравноваження таких навантажень

## СЕКЦІЯ ДИНАМІКИ ТА МІЦНОСТІ

затруднительно и требует значительных затрат мощности. Во многих случаях применяют гидропяту - автоматическое уравновешивающее устройство, выполняющее одновременно функции упорного подшипника и комбинированного концевого уплотнения с саморегулируемым торцовым зазором. Работа гидропят основана на том, что осевая сила, действующая на торцовую пару, зависит от торцового зазора.

В работе рассмотрена статическая характеристика системы с учетом деформации уравновешивающего диска. В результате статического расчета получены статическая и расходная характеристики, позволяющие на стадии проектирования устанавливать величину протечек в зависимости от диапазона изменения осевой силы. Так как уравновешивающее устройство должно работать не только надежно, но и экономично. По результатам расчета построены статическая и расходная характеристики. На них отмечены диапазоны изменения зазора и расхода в заданной области изменения обобщенного воздействия.

Таким образом, на основании результатов расчёта можно предварительно указать достоинства использования гидропят, таких как устранение задиров при пуске, возможность отслеживания перекосов разгрузочного диска при одновременном обеспечении надёжной работы в заданном диапазоне изменения осевой силы с минимальными протечками через торцовую щель.

## СТАТИЧЕСКИЙ РАСЧЁТ ГИДРОПЯТЫ С УЧЁТОМ ДЕФОРМАЦИИ РАЗГРУЗОЧНОГО ДИСКА

*Суханов В.В., Коцегуб Я.М., Павленко И.В.*

Для уравновешивания осевых сил, действующих на ротор многоступенчатых центробежных насосов довольно часто используют автоматические системы уравновешивания – гидропяты. При проектировании гидропят используют упрощенные методики расчета. При этом предполагается, что обе поверхности, образующие торцовую щель, параллельны.